

中经产业景气指数(2020年二季度)发布——

市场需求加速恢复 工业景气明显回升

经济日报社中国经济趋势研究院 国家统计局中国经济景气监测中心

摘要

由经济日报社中国经济趋势研究院、国家统计局中国经济景气监测中心共同编制的2020年二季度中经产业景气指数今日发布。本季度中经产业景气指数所采集的具有代表性行业和领域共14个,既包括煤炭、石油、电力、钢铁、有色金属、非金属矿物制品、化工、汽车制造、IT设备制造、医药、服装11个具体行业,同时也涵盖能源、材料和工业3个综合性领域。

今年二季度,面对新冠肺炎疫情带来的严峻考验和复杂多变的国际环境,我国统筹推进疫情防控与经济社会发展,加大“六稳”工作力度,全面落实“六保”任务,在全球范围内率先控制住疫情,率先实现经济正增长,GDP同比增长3.2%,而一季度为同比下降6.8%。在此背景下,前期被疫情抑制的市场需求逐步释放,疫情防控进一步催生新的市场需求,海外疫情蔓延也增加了对我国出口产品需求,加之对冲疫情影响的各项政策措施落地显效,工业供应链产业链逐步修复,生产销售逐步好转,盈利状况有所改善,工业景气明显提升,表现出良好的韧性和潜力。

产销衔接修复,行业景气提升

在宏观经济由负转正的背景下,工业经济快速恢复。二季度,中经工业景气指数为98.3,环比大幅回升5.6点,呈快速回升势头。工业生产自4月份以来已连续3个月实现同比增长,且增速持续加快。4月份至6月份规模以上工业增加值同比分别增长3.9%、4.4%和4.8%。总体来看,二季度工业生产同比增长4.4%,而一季度为下降8.4%,实现由降转增。

从工业内部来看,受复工复产复市全面推进、产销衔接逐渐修复等多种因素影响,大多数行业景气水平不同程度上升。具体来看,口罩、医疗器械等医疗物资的海外需求快速增加推动医药行业景气明显回升,二季度医药景气指数为98.1,环比回升3.6点。疫情蔓延也催生了远程办公、在线教育、网络问诊等新的需求,加速了数字化、信息化、智能化转型升级的进程,与之相关的IT设备制造业景气度也明显回升,二季度IT设备制造业景气指数为99.5,环比回升2.7点。与之相关的新产品产量也呈快速增长态势。6月份,3D打印设备、集成电路圆片、智能手表同比增长1倍至5倍,半导体分立器件、高性能化学纤维、太阳能工业用超白玻璃、服务机器人等增长32.9%至81.9%。总体来看,二季度以医药、计算机为代表的高技术制造业增加值同比增长9.8%,而一季度为下降3.8%,增速比工业整体水平高5.4个百分点。高技术制造业的快速增长为工业经济的快速恢复起到了重要的支撑作用。

在疫情暴发期供给需求均受到抑制的服装、汽车、装备等升级类消费品,投资品行业随着复工复产的加速推进,景气状况快速恢复。二季度消费品行业增加值同比下降0.2%,降幅较一季度大幅收窄8.2个百分点;装备制造业增加值同比增长9.5%,而一季度为下降14.0%,其中,汽车行业受环保标准切换、购车补贴、基建加快推进、消费市场恢复等政策性、市场性因素叠加影响,生产快速恢复,6月份行业增加值加快至

2020年二季度,
中经工业景气指数为
98.3

① 比一季度大幅回升 5.6点



从工业内部来看,大多数行业景气水平不同程度上升



13.4%,创近两年新高,其中载货汽车产品增速升至创纪录的83.0%。景气监测结果显示,二季度服装、汽车行业景气指数分别为91.0和96.3,分别比一季度回升3.1点和3.3点,回升速度在监测的11个具体行业中居前列。

为复工复产提供能源、原材料保障的多数行业景气指数也不同程度回升。景气监测结果显示,二季度电力、煤炭等能源行业景气指数分别为98.8和101.3,分别比一季度上升2.5点和0.7点;钢铁、化工、非金属矿物制品等原材料行业景气指数分别为100.2、95.7和97.5,分别比一季度上升0.3点、2.6点和1.5点。然而,受国际油价急剧下跌的冲击,国内石油行业景气指数继续下行,降至多年最低水平的99.3,比一季度下降0.7点。有色行业景气度与一季度相比,微降0.1点。

营收降幅收窄,出口有所改善

在疫情常态化防控前提下,我国有序推动人员流动,生产生活逐步恢复。与此同时,我国加大对冲疫情的宏观政策调节力度,市场活跃度逐步提升,市场需求逐步恢复。1月份至5月份,规模以上工业企业营业收入同比下降7.4%,降幅逐月收窄,3月份以来,分别比上月收窄2.6个、5.2个和2.5个百分点。

在工业41个大类行业中,与民生保障密切相关的农副食品加工业、食品制造业等生活消费行业,与“宅”经济密切相关的计算机通信和其他电子设备制造业,以及与“两新一重”密切相关的黑色金属矿采选业率先实现营业收入同比增长,1月份至5月份分别同比增长0.5%、0.1%、1.3%和1.0%,而一季度分别为同比下降6.3%、7.8%、7.5%和1.2%。其余多数行业营业收入降幅不同程度收窄,其中通用设备、专用设备、汽车、铁路船舶航空航天和其他运输设备、电气机械和器材等装备制造业以及橡胶和塑料制品、非金属矿物制品等原材料行业营业收入降幅收窄幅度均在10个百分点以上。然而,受国际油价下跌的冲击,我国石油相关产业的营业收入同比降幅继续扩大,1月份至5月份,石油开采、石油加工营业收入同比分别下降20.4%和下降13.4%,降幅比1月份至3月份扩

大18.1个和4.5个百分点。6月份国内油价明显回升,石油相关行业营收状况会有一定改善。

我国在全球范围内率先控制住疫情,实现全面复工复产,同时出台了一系列稳外贸政策措施,出口超预期增长。二季度,海关统计我国外贸进出口7.67万亿元,同比下降0.2%,降幅比一季度收窄6.3个百分点,环比比一季度增长16.7%。其中,出口同比增长4.5%,而一季度为同比下降11.4%。从月度看,出口自4月份起连续3个月实现正增长,分别为8.2%、14%和4.3%。其中,与防疫相关以及与“宅”经济相关的产品出口需求呈快速增长势头。

1月份至6月份,包括口罩在内的纺织品出口增长32.4%,医药及药品、医疗仪器及器械出口分别增长23.6%和46.4%;笔记本电脑、手机出口分别增长9.1%和0.2%。从主要贸易伙伴来看,出口均有不同程度改善。上半年,东盟仍为我国第一大贸易伙伴,我国对东盟出口同比增长3.4%,增速比1月份至3月份上升1.0个百分点;对欧盟、日本出口同比分别增长1.8%和0.1%,而1月份至3月份分别为同比下降14.2%和14.1%;对美国出口同比下降8.1%,降幅比1月份至3月份收窄15.5个百分点。

价格由跌转涨,盈利状况好转

二季度,在国内市场需求逐步恢复、以石油为代表的国际大宗商品价格先跌后涨等多种因素的共同作用下,我国工业品价格呈现先跌后涨走势。4月份至6月份工业生产者出厂价格环比分别为下跌1.3%、下跌0.4%和上涨0.4%。总体来看,1月份至6月份工业生产者出厂价格同比下降1.9%,跌幅比一季度扩大1.3个百分点。从构成来看,生产资料和生活资料价格环比均由跌转涨。其中,二季度各月生产资料价格环比分别为下跌1.8%、下跌0.5%和上涨0.5%;生活资料价格环比分别为下跌0.1%、下跌0.3%和上涨0.1%。

除石油相关产品价格上涨之外,受国内复工复产进程加快、“两新一重”项目建设深入推进等因素的影响,钢铁、有色等原材料行业产品出厂价格持续回升。二季度各月,黑色金属冶炼和压延加工业价格环比分别为下跌1.6%、持平和上涨1.9%;有色金属冶炼和压延加工业价格环比

市场需求恢复性增长、价格水平由跌转涨
企业盈利状况有所好转

● 1至5月,全国规模以上工业企业实现利润总额
同比下降19.3%



降幅比1至3月
大幅收窄17.4
个百分点

● 从各子行业来看,41个工业大类行业中
利润实现增长
的行业有



比1至3月
增加8个

投资的持续回升反映出企业对未来信心的改善

上半年,全国固定资产投资 同比下降3.1%

从投资领域来看

与“两新一重”建设密切相关的行业投资实现快速增长

与新型基础设施建设密切相关的IT制造业投资
同比增长

9.4%

与新型城镇化密切相关的房地产业投资
同比增长

0.6%

与交通、水利等重大工程建设密切相关的铁路
运输业同比增长

2.6%

政策持续加码,企业信心改善

这次新冠肺炎疫情是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件,对我国经济运行造成巨大冲击。面对前所未有的疫情冲击,我国着力稳企业保就业,实施更加积极有为的财政政策,增加赤字规模1万亿元,发行抗疫特别国债1万亿元,全部转给地方;加大减税降费力度,目前已累计超过1万亿元;实施更加灵活适度的货币政策,保持实体经济流动性合理充裕,创新直达实体经济的货币政策工具,推动金融系统向企业合理让利1.5万亿元,并引导市场利率下行。在强化财政政策、货币政策的同时,综合运用产业、消费、投资等政策,激发市场主体活力、增强发展新动能,提升消费需求、扩大有效投资。

稳企业保就业政策持续加码,带动经济快速恢复,为我国经济及世界经济的复苏注入宝贵信心,3月份以来制造业采购经理指数、非制造业商务活动指数连续4个月保持在临界点以上。市场需求持续改善,工业订货持续回升。自3月份以来,我国PMI新订单指数持续在荣枯分界线之上,分别为52%、50.2%、50.9%和51.4%。其中医药、有色、通用设备、电气机械器材等行业6月份新订单指数明显高于上月。随着全球主要经济体先后重启经济,出口订货也有所改善,PMI新出口订单指数连续2个月回升,继5月份比4月份回升1.8个百分点之后,6月份比5月份再次回升7.3个百分点。6月份造纸印刷、石油加工、通用设备、电气机械器材等7个行业出口订货回升幅度大于10.0个百分点。

投资的持续回升也反映出企业对未来信心的改善。上半年,全国固定资产投资同比下降3.1%,降幅比1月份至5月份、1月份至4月份、1月份至3月份分别收窄3.2个、7.2个和13.0个百分点,呈逐月收窄态势。从投资领域看,与“两新一重”建设密切相关的行业投资实现快速增长。

与新型基础设施建设密切相关的IT制造业投资同比增长9.4%,而一季度为同比下降10.2%;与新型城镇化密切相关的房地产业投资同比增长0.6%,而一季度为同比下降9.3%;与交通、水利等重大工程建设密切相关的道路运输业、铁路运输业、水利管理业投资分别增长0.8%、2.6%和0.4%,而一季度分别下降17.5%、28.6%和13.6%。今年《政府工作报告》中指出要“加强公共卫生体系建设”,与之相关的医药制造业、卫生投资呈快速增长态势,1月份至6月份同比分别增长13.6%和15.2%。随着各行业投资进程加快,工业投资降幅也呈现逐步收窄态势,1月份至6月份,工业固定资产投资同比下降7.4%,降幅比1月份至5月份、1月份至4月份、1月份至3月份分别收窄3.5个、7.7个和13.7个百分点,其中多数工业子行业投资或降幅收窄或增势提升。

虽然工业生产需求呈持续向好走势,但尚未恢复至疫情前水平,二季度工业景气指数仍比2019年全年平均水平低3.2点。工业生产、销售、效益均低于去年同期水平,不少企业复工复产不能达产,一些市场复工复产但营收难以覆盖成本,企业生产经营压力依然较大。从国际环境来看,全球多地疫情反弹,防控形势依然严峻,世界经济重启难度加大。

我国经济发展韧性足、潜力大、回旋余地大,长期向好的发展趋势没有改变。下半年,随着我国全面落实“六稳”“六保”工作任务的政策措施进一步落地显效,市场需求潜力进一步释放,以数字经济、云经济为代表的新模式新业态发展的提速,以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的加快形成,工业经济有望逐步恢复至正常生产水平。

景气观察

多举措帮扶企业发展壮大

国家统计局中国经济景气监测中心副主任 吕庆喆

随着疫情防控向好态势持续巩固,复工复产复市加快推进,工业经济运行呈现恢复性增长。二季度,中经工业景气指数为98.3,比一季度大幅回升5.6点。与工业经济相关的工业生产、营业收入、利润、投资等指标呈明显改善态势,好于市场预期。

一是工业生产端明显改善。政府统筹疫情防控和经济社会发展,加快推进产业链各环节协同复工复产,产业链不畅问题有效修复,工业生产明显好转。二季度,规模以上工业增加值同比增长4.1%,而一季度同比下降8.5%,6月份规模以上工业增加值同比增长4.8%,连续3个月实现正增长。受工业生产较快恢复带动,工业产能利用率明显提升,基本恢复到近年同期平均水平。

二是工业需求端持续好转。政府实施了一系列逆周期调节政策,企业复工复产基本恢复,带动原辅材料、中间品需求回升。同时,受疫情防控向好态势持续巩固和政府扩内需、促升级等政策带动,工业制成品需求回暖。1月份至5月份,规模以上工业企业营业收入同比下降幅比一季度大幅收窄7.7个百分点,利润大幅收窄17.4个

百分点。6月份,PMI中反映未来市场需求的新订单指数为51.4%,连续4个月位于荣枯线上,市场需求逐步回暖。

三是工业领域新动能逆势成长。面对疫情负向冲击,新动能展现了强大的韧性和自我修复能力,呈逆势成长态势。二季度,高技术制造业和装备制造业增加值分别同比增长9.8%和9.5%,而一季度分别为同比下降3.8%和14.0%,且增速分别与上年同期基本持平和高出4.2个百分点。从新产品看,3D打印设备、集成电路圆片、半导体分立器件等保持高速增长。同时,新动能产业发展前景广阔引致生产要素加速汇聚,为新动能孕育和发展壮大奠定了坚实基础。

四是工业经济预期向好。随着疫情防控态势持续向好,企业盈利逐步好转,政策红利稳步释放,企业对市场恢复比较乐观,发展信心不断增强。6月份,生产经营活动预期指数为57.5%,连续4个月位于50%的荣枯线上。从行业情况看,汽车、专用设备、电气机械器材等制造业生产经营活动预期指数连续两个月高于60%。

但也要看到,受全球疫情冲击和世界经济严

重衰退影响,外部需求大幅萎缩,且全球贸易保护主义有所加剧,产业链供应链循环不畅值得关注。同时,受疫情冲击影响,小微企业生产经营压力较大。

一方面,产业链国际循环不畅风险犹存。目前,全球疫情仍在蔓延扩散,国外企业人流、物流和资金流衔接不畅;加之国际物流运输依然受限,导致部分原辅材料和核心零部件严重依赖国外进口的企业面临产业链断裂风险。特别是当新冠疫情全球风潮渐起,我国部分产业链关键组件和核心零部件进口依赖度偏高,产业链供应链国际循环不畅风险凸显。另一方面,小微企业生产经营压力凸显。虽然政府出台了一系列助力企业复工复产的政策,但受规模相对较小、融资难融资贵、持续订单不足等因素制约,小微企业正常生产经营依然面临较大压力。6月份,小型企业制造业采购经理指数回落到50%的荣枯线下,反映订单不足的小型企业占比高于大中型企业。

为了确保工业经济进一步恢复至正常生产水平,进一步降低产业链国际循环风险和破解小微企业发展压力,应从以下几个方面着力:

一是政府要继续加大对小微企业的扶持力度,为企业解忧纾困。面对小微企业融资难、融资贵、经营成本上升等难题,政府要加大减税降费力度,加大租金减免力度,提供贷款资金保障,并引导市场利率下行,不断降低企业生产经营成本,确保企业得以渡过难关,发展壮大。

二是政府要着力畅通产业循环和市场循环,促进工业企业转型升级。面对因疫情影响而导致的国际供应链循环不畅等问题,政府要加大帮扶力度,帮助寻找国内替代企业,加快供应链和产业链修复;通过产业政策引导投资者进入关键领域、关键行业,加大基础性、战略性和公益性研究的创新投入,完善激励企业研发的普惠性政策,形成多元参与、协同高效的创新治理格局,促进产业链发展。

三是深挖国内市场需求潜力,推动内外贸融合发展。面对外部市场需求萎缩局面,出口企业要积极开拓国内市场,加强与电商平台、批发零售企业、大型商超等对接,积极拓展内销网络。同时,要积极开拓多元化国际市场,培育国际经济合作和竞争新优势。

8月中经发布预告

依托独立采样调查系统,经济日报社已建成产经、财经、农经全覆盖的经济信息数据库。创业企业调查、新型农业经营主体调查、中国家庭财富调查、中经产业景气指数、中农景气指数、小微企业运行指数、消费趋势报告(乳制品)等特色信息产品均已编制发布。

8月份即将发布的有:7月小微企业运行指数报告、二季度消费趋势报告(乳制品)、中经农业经济景气指数报告等,敬请关注。

更多内容请

关注“趋势APP”



本版编辑 谢慧

本版制图 高妍